

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV. NÚM. 3 977 --- Tres ediciones

Madrid, Lunes 10 Junio 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## Los agricultores y la Guardia civil

La última sesión del Senado fué un tanto alborotada

Se discutió largamente sobre la legitimidad y efectos de la reciente disposición del comisario de Abastecimientos regulando la estadística de los cereales de la actual cosecha, que se ha de realizar en la era por los funcionarios del Estado, auxiliados por la Guardia civil.

Intervinieron varios senadores, entre ellos el iniciador señor Echevarría, el polemista señor Royo Villanova y el presidente de la Asociación de Agricultores de España, marqués de Alonso Martínez.

En el Congreso se ha tratado también por el vizconde de Eza la misma cuestión, con anterioridad.

De todo cuanto han manifestado estos señores, que serán muy agricultores, pero también muy absentistas, puesto que constantemente residen en Madrid u otras grandes ciudades, se obtienen dos afirmaciones concretas:

Una, que la forma de practicar la estadística es vejatoria y coactiva para la clase agrícola.

Otra, que no es de resultado eficaz.

Aseguran que en la era no se puede calcular la cosecha, y además, que el labrador no sabe, al recolectar, cuánto grano va a necesitar para la próxima siembra.

Con todo el respeto que nos merecen la clase agricultora y las personas que se abrogan su representación, diremos que esos argumentos son sofismas.

Ningún labrador encierra sus granos sin medirlos previamente en la era; luego es más seguro y cierto el recuento en ella de la cosecha, que después en el granero, donde habría mil dificultades para esa medición.

Y en cuanto al otro punto, bien sabe cada cual lo que necesita conservar, por lo que le conviene saber con lo que cuenta para vender.

Lo que ocurre es que a ninguno le place que el Gobierno sepa cuánto recolecta, para poder reservarse o vender, según le conviene, y que no se le pueda calcular el coste y deducir la tasa que deba ponerse al precio de los productos.

Prueba de esto es que, en el seno de la propia Asociación de agricultores de España, algunas personas muy entendidas vienen opinando y defendiendo que es precio remunerador para el trigo, el de 40 pesetas los 100 kilogramos, mientras otros no se consideran nunca satisfechos.

La tasa establecida por el combate señor Ventosa, es de 54 pesetas; luego no tienen gran razón los agricultores para adoptar el papel de víctimas, del que tan enamorados parecen.

Exponen que es vejatorio emplear la Guardia civil para ese menester, y que con ella se amedrentará a los agricultores.

Tan poco exacto es eso, que no hay hombre que viva en el campo trabajando honradamente, que tema a la Guardia civil; sino que, por el contrario, todos se hallan tan más tranquilos cuanto más cerca están de los individuos del benemérito Instituto.

Pero ocurre que el sistema empleado hasta ahora de las relaciones juradas, no ha producido una estadística verdadera, porque donde las dieron no brillaba la sinceridad, y en no escasas provincias ni siquiera dieron las relaciones, burlando así los buenos propósitos del Poder público, porque alcaldes y Municipios rurales son una red de caciquismo, habituados todos a hacer y a no hacer lo que les viene en gana.

Ahora, saben que con la Guardia civil no se juega, que ésta llevará a cabo la misión que le encarguen, sin contemplaciones ni preferencias al cacique, y la estadística será una verdad, que es lo que quieren esos labradores tan quejumbrosos, que nunca hablan de las ventajas que obtienen.

Ninguno habrá que no tenga en su fin el número de ovejas que las condiciones de ella consistan; pero se guardan de decir el precio a que venden el ganado de la lana, que está hoy a 15 duros la arroba, siendo el precio normal, antes de la guerra, 15 pesetas.

Hemos proclamado en estas columnas multitud de veces, que dados nuestros vicios y nuestros hábitos de ocultación, no conseguiría nunca obtener estadísticas, realizadas incautamente: ni descubrir acaparamientos, mientras no se encargase de esas funciones a la Guardia civil.

El comisario de Abastecimientos y el gobierno lo han entendido así también, y merecen toda clase de aplausos, asegurando les que por ese camino van al más honroso éxito.

La protesta y la resistencia que se iniciaron, confirman plenamente nuestras predicciones.

Si el caciquismo rural, que tan airadamente ha recibido la disposición, no pensara seguir ocultando y encareciendo, ¿qué podía importarle la intervención de la fuerza pública?

Pidan que no se les perjudique, que a otras industrias se les dé el mismo trato, y todo lo que sea regular; pero no se opongan a que sepamos el trigo que hay y el que necesitamos, porque están descubriéndose demasiado, y sobre todo, porque ahora lo vamos a saber, puesto que la Guardia civil nos lo dirá, ya que ellos no quisieron obedecer cuando se les mandó que lo dijeran.

Reiteramos nuestro aplauso al Gobierno y al señor Ventosa, y les estimulamos a que no cejen ante las voces de esos labradores, que no hay que confundir con los trabajadores del campo.

Y bueno es que se les ponga la Guardia civil, para que vean los obreros que sus santones les engañan cuando les dicen que está para ir contra ellos, pues que está también para contrarrestar las algaradas de cualquiera, aunque sean los que cosechan millares de fanegas de trigo.

## Reformas militares

### Enmiendas

El sábado se reunió la Comisión de diputados que ha dictaminado las reformas militares, examinando las enmiendas presentadas al dictamen, de las que desechó no pocas.

Respecto de las que consideraron los reunidos susceptibles de ser admitidas, acordaron que el presidente, don Niceto Alcalá Zamora, conferiese con los autores, a fin de ponerse de acuerdo con ellos.

La tendencia nos complace, porque la consideramos encaminada a facilitar la discusión y aprobación de las reformas.

Lo que ignoramos es cuál ha sido el criterio de la Comisión para admitir y desechar enmiendas.

Sinoponemos que habrán aceptado y admitirán las que envuelvan reparación de alguna injusticia que, por olvido, se cometa en el proyecto, y que no han de negar el «placet» a lo que signifique pedir equidad.

Conocemos las enmiendas, y si bien hay algunas verdaderamente inadmisibles, muchas otras hay que de gran justicia incorporarlas a la ley.

Por ahora, debemos esperar a conocer lo hecho para juzgarlo.

De todos modos, como venimos pidiendo, se ha abandonado aquel criterio cerrado de no admitir ni la menor variación, adoptando el más racional de, aceptando lo que se pueda, mejorar la obra traída a las Cortes.

### El aspecto económico

La discusión de las reformas militares continuará mañana martes; el presidente de la Comisión señor Alcalá Zamora, seguramente recogerá en su discurso resumen las notas salientes de la discusión de la totalidad.

El aspecto económico del problema planteado en la discusión, es nota saliente que obliga a tomar una orientación opuesta a la que parece ser se había trazado.

¿Quién pagará los millones que cuesta poner al Ejército en condiciones de eficiencia?

La emisión de nueva deuda pública es carga pesada para nuestra depauperada Hacienda. No hay otra solución lógica y aceptable que un impuesto extraordinario sobre la riqueza, como hizo Alemania.

Pero el recuerdo del fracaso del señor Alba, cuando trató de implantar en su anterior etapa ministerial los impuestos extraordinarios sobre los beneficios de la guerra, nos hace temer que esa idea sea muy combatida y que tal vez no pueda realizarse. Saldrán al paso los intereses de la plutocracia, y ésta tiene buenos defensores.

Ante ese problema habrá que ver la entereza del Gobierno; si tiene energía, pagará los que deben hacerlo; si no se siente con fuerzas para imponer la razón, acudirán, como siempre, al sistema de los eméfitos, que será mal sistema, aunque el más cómodo para los ministros de Hacienda sin iniciativas y sin preparación económica, pero impropio de un Gobierno de altura, que debe tener recursos extraordinarios.

El discurso del señor Llorens también debe hacer pensar a la Comisión; ha tratado el asunto desde un aspecto técnico muy digno de tenerse en cuenta.

### Juicios acertados

Son los que emite nuestro querido colega La Epoca al comentar las reformas; sin apasionamiento, y con una gran serenidad, estudia la cuestión; tomamos varios párrafos donde condensa un criterio acertado y patriótico:

«España debe tener un Ejército adecuado a su posición geográfica, a su población, a sus destinos. Las frases amargamente exactas que el señor La Cierva, siendo ministro de la Guerra, pronunció en uno de los cuarteles de Madrid, poniendo de relieve nuestra impotencia militar para haber detenido a un invasor en la frontera hay que borrarlas con la realidad de una política militar que nos dé un Ejército eficiente.

Por ello, estas reformas militares que hoy se discuten, que el señor La Cierva, con su en-

tusiasmo de siempre y con sus grandes virtudes de laboriosidad, supo recoger y seleccionar en un trabajo coordinado con el Estado Mayor Central, contaron desde el primer momento con nuestra simpatía.

¡Ah! Pero cometen un error grave los que piensen y digan que con estas reformas todo está hecho. No: son un paso estimable para tener Ejército; pero solo con ellas no basta.

¿No se ha visto cómo Alemania ha necesitado una labor tenaz, de más de un siglo, que empezó al día siguiente de Jena, para llegar a ese Ejército que hoy combate en los campos del mundo? ¿No se recuerda cómo Francia, país de gran tradición militar, duplicó sus presupuestos de la Guerra en los últimos años, llegando a cifras anuales muy superiores a los 2.000 millones de francos?

Y aun así, cuando sobrevino la guerra, en medio de ella tuvieron que organizar mucho, y cambiar más. Incluso la táctica de la Infantería alemana ha sido variada tres veces desde 1914.

Ni estas reformas militares son lo primero que se hace, ni pueden ser lo último.

No son lo primero, porque, aunque otra cosa se diga, se ha hecho bastante para modificar una organización viciosa militar, que tiene sus raíces en el siglo XVIII. En los últimos años, el partido conservador creó el Estado Mayor Central; intensificó las industrias militares en forma que mereció alabanzas unánimes; adquirió ametralladoras; aumentó las unidades de Artillería; comenzó la obra de dotar a las regiones de campos de instrucción y tiro; dió efectividad al servicio militar obligatorio, instruyendo los excedentes de cupo.

Todo eso es algo, y ese algo es lo que viene a continuar las reformas del señor La Cierva; pero en el pensamiento de éste estamos seguros que no se hallaba la idea de que, en aprobándolas, ya tenemos Ejército. La aprobación de esa ley no es un «fiat» para que el Ejército se haga.

## VAGANTES EN INTENDENCIA

En cumplimiento de lo prescrito en los artículos 15 y 16 del reglamento de 11 de Junio de 1908, por que ha de regirse la enseñanza en las clases especiales de preparación de los sargentos de Ejército para el ascenso a oficiales que estableció la ley de 1.º del mismo mes y año, se dispone que el llamamiento prevenido en el segundo de los mencionados artículos se verifique, por lo que se refiere al Cuerpo de Intendencia, teniendo en cuenta que son cinco las vacantes de oficial tercero de la escala de reserva retribuida que deben cubrirse con sargentos de dicho Cuerpo.

## Las Escuelas de Náutica

Por Real decreto que publica la Gaceta se dispone lo siguiente:

El primer párrafo del art. 27 del Real decreto de 28 de Mayo de 1915 quedará redactado en la siguiente forma: «En cada Escuela oficial de Náutica habrá un director y un secretario, nombrados de Real orden, previa propuesta en terna formulada por el Claustro respectivo.»

Cuando al quedar vacante el cargo de director o de secretario de una Escuela de Náutica, el número de profesores en propiedad de la misma no llegue a la mitad el ministro de Instrucción pública hará libremente la designación entre todos, pudiendo nombrar un comisario regio, si todo el profesorado del Establecimiento fuese interino o si circunstancias especiales lo exigieran.

## ¿Un invento contra los torpedos?

Copiamos de nuestro estimado colega El Mundo:

«El señor Vierna González, de Meruelo, nos dice haberse dirigido a la Presidencia del Consejo de ministros y al señor ministro de Marina, solicitando autorización y apoyo para efectuar pruebas de un invento contra los torpedos lanzados por los submarinos, y que no ha sido atendido.

Nos ruega el inventor que hagamos pública su intención de entregar su invento al extranjero si el Gobierno español no se decide a prestarle su apoyo y a autorizarle para efectuar las pruebas en cualquiera de nuestros Arsenales, y añade lo siguiente:

«Nada de extraño será que en breve plazo salga a la luz un nuevo procedimiento para descubrir a los submarinos sumergidos, por el cual se está estudiando con gran interés.»

El lamentable recuerdo de la rutina burocrática que malogró la obra de Peral, ha dejado honda huella en el espíritu español. Por eso, cada vez que un inventor expone lo que el señor Vierna, la opinión pública pregunta: ¿Será verdad?

Y eso es lo que preguntamos nosotros.»

## Escuela Superior de Guerra

Encontrándose en Navalcarnero el coronel director de la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro, don José González Benard, dirigiendo los ejercicios del curso anual reglamentario, se dispone le reemplace en el cargo de vocal de la Junta que ha de examinar y calificar los trabajos efectuados por los oficiales del Ejército aspirantes a ingreso en la Escuela Superior de Guerra y para el que fué nombrado por Real orden circular de 3 del corriente mes, el coronel director de la Escuela de Equitación militar don Manuel Reguera y Reguera.

# LA GUERRA

Poco ha durado la tregua en Occidente. Por lo visto, el ataque al camino de las Damas no era más que una acción preliminar, puesto que la verdadera ofensiva comenzó ayer, atacando los alemanes en un frente de 35 kilómetros, que se extiende desde el Sur de Montdidier hasta el Oise.

La táctica de sorpresa ha permitido también a los alemanes la ventaja del ataque inicial. Los aliados han retrocedido a algunos kilómetros, pero se sostienen ya en la línea de Le Festey Mortenur.

Su situación, pues, no es comprometida ni mucho menos. Los asaltantes han sufrido pérdidas de gran consideración, que, unidas a las bajas de las anteriores ofensivas, suponen una merma enorme en los contingentes alemanes.

## Frente occidental La batalla se reanuda

### Comunicados franceses

PARIS 9.—Los alemanes han desencadenado a media noche una violenta preparación de artillería desde la región al Norte de Montdidier hasta el Este del Oise.

Nuestras baterías han intensificado inmediatamente su tiro de contrapreparación. A las cuatro y treinta, la infantería enemiga se lanzó al ataque de nuestras posiciones entre Montdidier y Noyon.

Nuestras tropas resisten con magnífica valentía.

La batalla continúa. Entre el Oise y el Aisne hemos ejecutado esta mañana una operación de detalle al Este de Hautebraye, ganando terreno y haciendo unos 50 prisioneros.

Al Sur del Ourcq hemos mejorado nuestras posiciones al Este de Chezy.

El enemigo, que había conseguido ayer, a las diez de la noche, penetrar en nuestras líneas hacia Vinly, fué rechazado en seguida por nuestro contraataque.

Hacia la misma hora nos hemos apoderado del bosque de Eloud, y esta mañana del bosque inmediato al Sur de Bussière.

Estas operaciones nos han dado 200 prisioneros, entre ellos cinco oficiales. Al Oeste de Reims, después de un vivo bombardeo, el enemigo ha atacado en la región de Vregny, sufriendo graves pérdidas, sin obtener resultado.

Nada que señalar en el resto del frente.

PARIS 9.—La nueva ofensiva iniciada esta mañana por el ejército alemán se desarrolla con violencia en un frente de 35 kilómetros, entre Montdidier y el Oise.

El enemigo, con núcleos importantes de fuerzas, multiplica sus esfuerzos para romper las líneas; pero nuestras tropas han sostenido el choque con gran energía, embutiendo energicos combates en toda la línea de batalla y poniendo una barrera a los enemigos.

En el ala izquierda, los alemanes no han logrado llegar a nuestra retaguardia por la enérgica defensa que han hecho nuestras tropas en la línea Rubecourt Le Fretoy-Mortemer.

En el centro ha sido más sensible el avance del enemigo, quien después de varios ataques mortíferos para las tropas alemanas, lo raron penetrar en los pueblos de Ressons, Matz y Mareuil, en donde las unidades de las primeras líneas continúan deteniendo el terreno palmo a palmo.

En nuestra derecha el enemigo encontró la misma resistencia, y a pesar de sus esfuerzos repetidos, no hemos mantenido sobre el frente Belval, Connectancourt-Ville.

### Comunicados alemanes

NAUEN 9.—Al Oeste del Oise hemos tomado la altura de Gurg, con las líneas enemigas que comprendía.

KOENINGSWUSTERHAUSEN 9.—Al anochecer revivió la lucha de artillería, adquiriendo hoy en la región del Kemmel, al Sur del Somme y a orillas del Avre, gran intensidad.

Ataques parciales franceses al Sur de Ipres y ataques logrados al Norte de Beaumont Hamel fueron rechazados.

La actividad entre ambos bandos creció a orillas del Oise. Ataques locales franceses en la orilla Sur del Aisne y al Sur del Ourcq, se malograron. Al Este de Cutry cogimos 45 prisioneros.

Rechazamos a los americanos, que intentaron atacarnos las posiciones al Noroeste de Chateau-Thierry.

En la orilla oriental del Mosela hicimos algunos prisioneros.

### Comunicados ingleses

LONDRES 9.—Las tropas inglesas realizaron ayer noche con éxito una incursión al Sur de Beaumont Hamel, capturando 30 prisioneros.

Las francesas realizaron otra al Norte de Bailleul, cogiendo prisioneros. Rechazamos incursiones enemigas ayer tarde y noche al Sudeste y al Este de Arras y en los alrededores de Givenchy y la Bassée.

Considerable actividad de la artillería enemiga en la parte Sur de nuestro frente, desde Villers Bretonneux hasta Albert, y también entre Givenchy y Robecq.

LONDRES 9.—No hay nada de interés que señalar en el frente británico.

Aviación.—Durante la jornada del 8 de Junio se interpusieron bajos nublados a la labor de los aeroplanos que, sin embargo, atacaron con-

tinuamente al enemigo con fuego de ametralladoras detrás de sus líneas.

Nuestras escuadrillas, en colaboración con las francesas, bombardearon intensamente Nesle y Fresnoy les-Roye.

Fueron arrojadas nueve toneladas de bombas durante la jornada.

En la noche siguiente se lanzaron dos toneladas de bombas sobre la estación ferroviaria de Don y el terreno de Salome al Este de la Bassée.

En el transcurso de veinticuatro horas fueron derribados cuatro aparatos enemigos por nosotros, y otros dos obligados a aterrizar sin mando.

No se ha perdido ninguno de nuestros aparatos.

### Comunicado americano

PARIS 9.—Durante la noche, al Noroeste de Chateau Thierry, atacó el enemigo de nuevo nuestras posiciones de las cercanías de Boursches, después de una intensa preparación de artillería y de fuego de ametralladoras. El ataque fracasó, con graves pérdidas para los asaltantes.

Tanto en esta región como en Picardía, se mantuvo muy viva la lucha de artillería, que ha decrecido en el sector del Marne.

## Frente italoaustriaco

COLTANO 9.—La lucha de Artillería fué intensa desde el Astico hasta el Piave.

Al Sur del Arsa, un destacamento británico, en un favorable golpe de mano, infligió grandes pérdidas al enemigo, regresando con 11 prisioneros.

Al Este del Brenta, una de nuestras patrullas efectuó un «raid» al monte Pertica, causando grandes daños a las defensas y a la guarnición.

Capturaron algunos prisioneros y una ametralladora.

En el valle de Arsa y en el del Astico, tentativas de ataque de la infantería enemiga fueron contenidas.

Nuestras aviones y aeroplanos bombardearon estaciones del ferrocarril, campos de aviación y barracas enemigas; atacaron tropas en movimiento.

En Mattarello observamos la explosión de un gran depósito de municiones en la estación. Durante el día fueron derribados cinco aparatos enemigos en combate aéreo.

VIENA 9.—La actividad exploradora italiana adquirió ayer mayor vuelo. No tuvo éxito. En la región de Giudicaria y en el Asiago, el enemigo lanzó destacamentos contra nuestras posiciones, siendo rechazados.

Se desarrollaron acérrimos combates dirigidos contra el monte Pértica.

El enemigo avanzó en un frente de un kilómetro.

Sus asaltos se estrellaron bajo el fuego de nuestra artillería y de los combatientes en la trinchera.

Los atacantes se refugiaron en sus líneas iniciales.

También en la desembocadura del Piave se estrellaron todos los intentos exploradores del enemigo.

## Ecos diversos

### Juicios de un técnico

El capitán Persius, crítico naval, con ocasión del aniversario de la batalla de Jutlandia, hace resaltar en el Berliner Tageblatt que las esperanzas de los alemanes no se han realizado.

Cita varios extractos jactanciosos de periódicos alemanes representando la dominación naval británica como completamente quebrantada, y dice que los autores se han dado cuenta ahora que eran falsas semejantes ideas.

El capitán Persius continúa, y dice: «Los éxitos de nuestra flota el 31 de Mayo de 1916, no han traído ningún cambio en la situación de los diversos teatros de la guerra. El pabellón mercante alemán está siempre desterrado de los mares.

En el día del aniversario de la batalla de Jutlandia, es oportuno darse cuenta de nuevo que la Gran Bretaña constituye un peligro serio.

Jamás perdió esta nación ninguna guerra; triunfó, en fin de cuentas, en todas sus campañas, y ella sacrifica en la actualidad verdaderos ríos de sangre.»

### Efecto moral del torpedeo en América

WASHINGTON 9.—Desde que se recibieron noticias de los «raids», las oficinas de reclutamiento para reservas navales están inundadas de postulantes, y sólo ayer se presentaron en las de Washington más de 3.000 hombres,

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VESTUARIOS PARA EL Ejército y Armada



### SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7. Teléfono 3.901. BURGOS: Vitoria 18. Teléfono 150.

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Madrid

Salón del Prado, 6

Teléfono 3194



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

## Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS  
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS Apartado de Correos, núm. 74 Teléfono núm. 688

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

## SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes

Solidez: Comodidad: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

# Agua Valdezarza

NATURAL MEDICINAL SEGUN BROTA DEL MANANTIAL LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares, después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street. S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C. Ltd. at Arrow-in-Furnes), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Gulpizcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynstord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno, (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Skinner» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

## EJERCITO Y ARMADA

Organo de opinion militar

BARBIERI, 8, DEP. APARTADO DE CORREOS, 436

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. . . . . 1,50  
Provincias, trimestre. . . . . 5,00  
Extranjero, año. . . . . 45,00

### TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, línea, tipo 7. . . . . 0,20  
3.ª idem, línea. . . . . 0,50  
Noticias industriales. . . . . 0,75  
2.ª plana, comunicados. . . . . 1,50  
Noticias, entre otras informaciones. . . . . 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos

TELEFONO, 575

## Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodulfo

Fabricante de paños en Tejedor, ofrece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFRECCION:

Madrid.-Hileras, 4, primero

De sociedad

Enhorabuena

La bella señorita Consolación Valera y Bracho, hija de nuestro querido amigo y corresponsal en Sevilla, don Juan, ha terminado brillantemente la carrera del Magisterio en la Normal de la citada capital...

Le enviamos nuestra enhorabuena muy cordial, así como a sus padres, que ven colmados los sacrificios realizados, con el buen éxito de su hija.

Bodas

En la Iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro se ha verificado el enlace de la bellísima señorita Blanca Pérez de Guzmán, hija de los duques de T. Serclaes con el conocido aristócrata don Ignacio Fernández Henestrosa, conde de Rivadavia.

La desposada vestía lindísimo traje blanco de sedas y encajes, que daba realce a su natural hermosura.

El novio, el honroso uniforme de capitán de nuestro Ejército con la llave de gentil hombre de grande de España.

Fueron padrinos en representación de los Reyes la madre de la novia, la duquesa de T. Serclaes y el padre del novio, el marqués de Camarasa, actuando como testigos los duques de Tarifa y Tovar, el marqués de Maribais, el ex ministro don Manuel Burgos Maze, don Fernando Ramírez de Haro y don Patricio Gervay por parte de la novia, y por la del novio, los duques de Medinaceli Arcos, Santo Mauro y Plasencia, y los marqueses de Santa Cruz y Campo Llano.

Bendijo la unión el nuncio de Su Santidad monseñor Ragonessi.

En la Iglesia del Buen Suceso se verificó el sábado el enlace de la señorita Juana Romera Galdeano con don Manuel Nevado López.

Apadrinaron a los novios don Sagrario Naranjo y el gerente de nuestros talleres don Antonio Molero, primos de la novia.

Terminada la ceremonia los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Los festejos en las Peñuelas

La Banda municipal

Con motivo de los festejos que se celebran estos días en el barrio de las Peñuelas, tocará la Banda municipal en la calle del Labrador hoy lunes, a las siete de la tarde.

Los festejos prometen estar muy animados, y el vecindario de la popular barriada se apresura a darle el mayor lucimiento posible.

Una conferencia

El señor Bergamín no cree oportuna la incautación.

En el salón de actos de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles españoles, dió anteayer su anunciada conferencia don Francisco Bergamín.

Se quiere justificar—dice—la incautación de los ferrocarriles por la deficiencia de los servicios; esta deficiencia obedece a la anticuada legislación sobre transportes.

El Gobierno, para remediar estas anomalías, se inclina a incautarse para el Estado todas las líneas ferroviarias; creo que es un desacierto.

Cuando un Estado como el nuestro tiene que arrendar el cobro de las contribuciones no se puede pensar que pudiese explotar las redes ferroviarias.

En el orden económico—continúa—la incautación es un fracaso.

Creo que el mejor sistema es el de los ferrocarriles belgas, donde los accionistas y obreros repartíanse los dividendos proporcionalmente.

Termina diciendo: «No lo esperéis todo del Estado, pero pedid satisfacción siempre dentro de la ley.»

El ilustre ex ministro fué muy aplaudido.

Provincias

Un asilado muerto por asfixia

CASTELLÓN DE LA PLANA 9.—Hace días que en la Casa de Misericordia se notaba la falta de un asilado, y a pesar de todas las investigaciones practicadas por los dependientes del establecimiento y las autoridades, no se logró dar con su paradero.

Ayer, un asilado, al sacar una caja de atriles de la banda del Asilo, se encontró con que en el interior se hallaba el cadáver de su compañero en completo estado de descomposición.

Se avisó al Juzgado, y las diligencias practicadas han dado por resultado que el chico, que se llamaba Pascual López, se metió en la caja de atriles para sustraerse a la vista de uno de sus compañeros, cayendo la tapa y sin fuerza a para librarse de su encierro, por lo que ha debido morir asfixiado después de una agonia cruel.

El suceso ha causado penosa impresión en el Asilo.

Triplo asesinato y suicidio

LOGROÑO 9.—En el pueblo de Ambaguias ha ocurrido un trágico suceso del que ha sido protagonista un mozo llamado Rosalino Ortiz, el cual sostenía relaciones amorosas con Estefanía López.

La familia de ésta se oponía a las relaciones por el mal carácter del novio.

Este concibió un trágico plan que llevó a cabo.

Encontró a su novia y la disparó un tiro, dejándola muerta en el acto; poco después se encontró con una hermana de aquella, la hizo otro disparo que también la dejó sin vida, lo mismo que al marido, a quien mató de otros disparos.

El criminal desapareció, encontrándose hoy su cadáver cerca del pueblo del Corral, con un balazo en la cabeza.

Arrollado por un tren

AVILA 9.—Hallándose recogiendo carbón en la vía un hombre llamado Enrique García, fué arrollado por el tren descendente, que dando completamente destrozado.

Las elecciones próximas

BARCELONA 9.—La noticia del aplazamiento de las elecciones parciales de diputados a Cortes, ha producido gran revuelo.

Con el aumento de diputados que, según la ley corresponde elegir, mas la vacante producida por haber aceptado el señor Domingo la representación de Tortosa, serán seis los puestos a cubrir.

Los radicales aprovecharán esta ocasión para intentar resarcirse de la pasada derrota.

Se espera la llegada del señor Lerroux para formar definitivamente la candidatura.

La «Liga» está igualmente esperanzada en el triunfo.

Los diputados, ex diputados, concejales y ex concejales radicales, han aprobado un manifiesto dirigido al pueblo con motivo de la próxima lucha electoral.

El señor Cambó se propone presidir una reunión de amigos políticos en Castellterçol.

Por la vacante que deja el señor Cambó en este distrito, se presentará su secretario político señor Vehis, y por los republicanos, el señor Ibáñez de Ibero.

El conflicto obrero

BARCELONA 9.—La huelga de zapateros sigue en el mismo estado; el paro es total.

Los peones albañiles se reunieron en un local de San Martín; el delegado de la Autoridad suspendió el acto por negarse el presidente a dar los nombres de los oradores.

Los tundidores de hierro han acordado iniciar una campaña para demostrar la inocencia de los obreros que con motivo de algunos atentados a los patronos, están procesados.

Los obreros cilindros han acordado asistir a la vista que se celebrará en la Audiencia para fallar la causa contra varios oradores.

La Reina doña Victoria y la Cruz Roja Española

Ha tenido lugar en Palacio el solemne acto de la imposición de insignias, con motivo de finalizar sus estudios, a las numerosas y distinguidas damas enfermeras de la Cruz Roja.

Su Majestad la Reina doña Victoria presidió el acto, dando una prueba más de su amor y celo por la humanitaria Institución.

A las doce y media comenzó el acto en el Salón de Tapices, acompañando en la presidencia a Su Majestad, la Reina doña Cristina y las infantas doña Isabel y doña Luisa, no asistiendo, por el reciente luto, la duquesa de Talavera.

El obispo de Sión acompañó a las augustas personas, asistiendo la duquesa de San Carlos, duquesa de Allaga, tesorera general de la Asociación de Damas de la Cruz Roja; duquesa de la Victoria, marquesa de la Mina y Zugasti, condesa de Maceda, vizcondesa de San Enrique, señora de Mille, el doctor Varela y el secretario señor Salazar.

Su Majestad colocó a las damas enfermeras la medalla, entregando los diplomas a las nuevas enfermeras.

Después de ser felicitadas por las augustas personas, terminó el acto.

Del Municipio

Hablando con el alcalde.—Los obreros panaderos.—Las subsistencias

El señor Silvea manifestó a los periodistas haberse entrevistado con el ministro de la Gobernación, al objeto de ver la forma de solucionar los conflictos pendientes entre los dos bandos en que se hallan divididos los obreros panaderos, que, a su vez, también tienen animosidad hacia algunos los patronos.

Ha conferenciado con los dueños de almacenes o depósitos de huevos, para regularizar su venta en el mercado, pues se observa en ciertas barriadas injustificado aumento.

Comunicó haberse sacrificado en el Matadero más de 300 vacas y 1.000 corderos, cantidad que hace suponer un descenso en el precio de la carne.

En cuanto a otro de los artículos de mayor consumo, la patata, se han recibido 25 vagones, procedentes de Valencia.

La orientación seguida por el señor Silvea en materia de subsistencias, se encamina al abastecimiento completo para las necesidades del mercado, y, esto conseguido, se podrá realizar en la forma debida la regularización de los precios.

Las subsistencias

El gobernador civil señor López Ballesteros conferenció ayer detalladamente con el ingeniero jefe de la División de ferrocarriles, señor Faquinet, acerca del verdadero conflicto que está creando el abasto de pescados de Madrid el enorme retraso con que suele llegar el tren mensajerías de La Coruña.

Al gobernador le ha causado extrañeza el hecho de que, al parecer, no quepa sanción gubernativa respecto a las Compañías de ferrocarriles en esta clase de trenes. Pero como se trata de un verdadero conflicto de subsistencias, y el gobernador asume al mismo tiempo el carácter de presidente de la Junta provincial, se están haciendo activas gestiones cerca de la Compañía para que el abuso cese, y se tomarán las medidas conducentes para imponer las sanciones debidas.

El conflicto creado por la supresión de tarifas especiales en las facturaciones de carbón, no es de ahora. Hace bastante más de un mes que el gobernador conferenció sobre este asunto con el señor ministro de Fomento, que en aquella ocasión manifestó a la autoridad civil la dificultad en que el Ministerio se hallaba para evitar que las Compañías suprimieran las tarifas especiales. El asunto, sin embargo, parece que ahora ofrece, en cuanto a su solución, más favorable aspecto.

Idioma francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53.

Mrs. A. M. HEALY, Fernando VI, 1

Noches de estreno

ZARZUELA

«La sonata de Grieg»

Queriendo Pepe Serrano que el público español sintiera el tributo de su admiración al gran músico noruego Grieg, de quien él es el primero de los grandes admiradores que tiene en España, pensó llevar al teatro las mejores y más dulces de sus canciones; y aunque era difícil acoplarlas a un libro que fuera materia de tal espíritu, encargó de ellos a los jóvenes libretistas, autores de «La canción del olvido», señores Fernández Shaw y Romero, quienes han salido triunfantes, en toda la línea, de tan difícil trabajo.

Difícil era engarzar las diversas composiciones de Grieg en un poema lírico que no desentonara, mejor dicho, que armonizara con la música, hasta llegar a confundirse; mas los jóvenes citados, puestos con gran entusiasmo a esta labor, dieron comienzo a ella, dedicándose antes a la lectura de los autores del Norte, como Sudermann, Stenkiewicz, Sebastián Asbjørsen, Juan Moe, Welhaven, Bjornson, Ibsen y aún a Alonso Kan, y con estos elementos de guía y poniendo de su parte mucho original, dieron cima a tan difícil labor, componiendo una sencilla y aromática fábula de égloga, llena de luz, de ambiente y de colorido.

Triunfaron los señores Romero y Fernández Shaw, y el público premió su difícil labor llamándoles a escena al final de cada jornada.

Las doce composiciones de Grieg, escogidas por el maestro Serrano, son las siguientes: «Sonata de violín», «Tarde de fiesta», «Danza lírica», «Nocturno en el bosque», «Danza de los enanos», «Tarde en las montañas», «Hacia el hogar», «El minué de la abuelita», «Canción de cuna», «Gauger», «Canción popular burlesca», «Última primavera» y «Marcha nupcial noruega».

El elogio mayor que se puede hacer de Pepe Serrano es la sola enumeración que antecede; pero además ha hecho una labor de adaptación hermosa, y más hermosa aún la labor orquestal, que a otros maestros de mucho nombre le hubiera sido difícil llevar a cabo con el acierto y la brillantez del maestro valenciano.

La interpretación, esmerada, en primer lugar por Carmen Domingo, que está mejor de voz a medida que pasan los días.

Trabajó la niña Planchau, que es una monada de criatura, de gracia, de desparpajo, teniendo un papel extenso y difícil, que desempeñó admirablemente, hasta el punto de llamarla el público en varios mutis.

Bien la señorita Jorge y los señores Ramallo, Espí, Moreno y Román.

Al final de la obra, el telón se alzó varias veces, y autores e intérpretes fueron ovacionados.

El honrado intento artístico de Serrano merece el triunfo alcanzado

José L. BARBERAN

El enorme éxito musical de la partitura del genial compositor noruego Eduardo Grieg asegura que no se amortiguará el esplendor de la temporada de la Zarzuela.

La deliciosa música del inspiradísimo y mundial maestro, que ha sido escogida, acoplada e instrumentada por el músico español que tiene más íntimas afinidades con Grieg, por José Serrano, se impondrá a la sensibilidad de nuestro público, por la suprema belleza de sus melodías.

Todas las noches, a las diez y media, se representa «La sonata de Grieg», entre grandes ovaciones al músico y a los autores del libreto, señores Romero y Fernández Shaw.

Por las tardes, en sección sencilla, la famosa zarzuela de éxito inmenso «La canción del olvido».

Las pensiones a las viudas y huérfanos de los maestros

En la «Gaceta» anteayer se publicó un Real decreto de Instrucción pública disponiendo que las pensiones de las viudas y huérfanos de los maestros de escuelas nacionales de primera enseñanza se otorguen en lo sucesivo con arreglo a lo dispuesto en el reglamento de 25 de Noviembre de 1887 dictado para la ejecución de la ley de 16 de Julio del mismo año, dejando sin efecto los preceptos del Real decreto de 2 de Diciembre de 1910.

El mercado bursátil

ASPECTO DEL MERCADO

Entre los fondos públicos, el Exterior, que en la F sigue avanzando de 78,80 a 78,95, se debilita en las series inferiores; los demás valores del grupo continúan bien dispuestos, sobresaliendo por su firmeza las carpetas de 1917.

El departamento municipal cotiza con sostenimiento los dos valores que se publican, avanzando un entero las Expropiaciones del Interior, por la buena impresión que ha producido la resolución del asunto del tipo pignoraticio.

En los bancarios hay poco negocio; el de España se hace a 530 y 529, y el Río acusa flojedad; las Felgueras, no tan fuertes ya, están entre 240 y 238, y los Ferrocarriles a 332, y 332,50 el Alicante y a 303 y 302 el Norte. Los francos y las libras, por retrada del papel, se presentan mejor, negociándose los primeros a 61,90 y 85, y las esterlinas al tipo único de 16,76.

OTRAS COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA Interior, 79,20.—Amortizable 5 por 100, 96,15.—Exterior, 89,30.—Nortes, 61,15.—Alicantes, 66,70.—Andaluces, 61,80.—Orenses, 19,00.—Hisp. Colonial, 00,00.—Crédito Mercantil, 00,00.—Tabs. Filipinas, 00,00.—Francos, 61,60.—Libras, 16,73.

BOLSA DE BILBAO Altos Hornos, 535,00.—Felguera, 240,00.—Explosivos, 306,00.—Resneras, 229,20.—Río de la Plata, 252,00.—Banco Bilbao, 19,50.—Norte Esp., 302,00.—Banco Vizcaya, 0,000.—Sota, 32,00.—Nervión, 00,00.—Bachi, 00,00.—Vascongada, 00,00.—Marítima Bilbao, 000,00.—Izarra, 000.—Mundaca, 000,00.

BOLSA DE PARÍS Exterior 4 por 100, 000,00.—Renta francesa 3 por 100, 00,00.—Nortes, 488,00.—Alicantes, 530,50.—Andaluces, 000.—Libras, 60,50.—Libras, 27,155.—Frs. Suizos, 144,25.—Dólares, 570,00.—Pesos oro Args., 5000.—Pesetas, 810,00.

BOLSA DE LONDRES

Exterior 4 por 100, 00,00.—Consolidados, 000,000.—Francos, 027,17. Id. Suizos, 018,77 Florines, 9,40.—Libras, 43,60.—Coronas no ruelas, 15,05.—Pesetas, 16,67.

LA PRIMERA COLONIA ECOLAR

Anteayer, a las cinco, en el correo de Santander, salió, con destino al Sanatorio de Pedrosa, la primera colonia enviada por nuestro Ayuntamiento, y compuesta de 81 niños.

Al frente de la expedición va el jefe del Negociado de Instrucción pública y secretario de la Junta municipal de Primera enseñanza, don Camilo Novoa.

Guitarra española

I Busco el olvido en el sueño, sueño que no tengo fin, por ver el mudo soñando sin acordarme de ti.

II Por cuerdo siempre me tuve, pero yo no me conozco, que una cabezita loca hará que me vuelva loco.

III Bien sabes el mucho daño que si yo hablara te haría, esa frase es mi venganza, mas no temas que la digal

IV Cuando en mis horas de penas vuelva a nacer tu recuerdo, pienso en la infancia que hiciste y de este amor me avergüenzo.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

MEDICAMENTOS FALSIFICADOS

Ha sido detenido en su domicilio, Atocha, 65, Esteban Algabar, que desde hace algún tiempo se dedicaba a la venta de medicamentos falsificados, entre ellos el «jugo valentino», producto extranjero que él vendía en las farmacias al triple de su coste, habiéndose encontrado existencias en Preciados, 27, y Victoria 9, suponiéndose que se trata de un negocio en gran escala, con ramificaciones en provincias.

El detenido manifestó que los frascos se los daba un individuo desconocido que se quedaba a la puerta de las tiendas, mientras él entraba a hacer las ofertas.

El juez, señor Robles, es el encargado de esclarecer la verdad de los hechos.

El «negocio» debía producir pingües beneficios pecuniarios por la estimación que goza el producto objeto de la falsificación.

El metropolitano

Debido a la exquisita amabilidad del director gerente de la Compañía del Metropolitano, don Miguel Otamendi, hoy podemos comunicar a nuestros lectores el estado de las obras de esta gran reforma madrileña.

La línea que actualmente se construye, es, como sabemos, la de la Puerta del Sol a Cuatro Caminos, que tendrá unes cuatro kilómetros de longitud, y que sigue el siguiente recorrido: calles de Montera, Fuencarral, Luchana y Santa Engracia, para finalizar en la glorieta de Cuatro Caminos.

La profundidad varía en ciertos puntos de la línea: de la Puerta del Sol a la glorieta de Bilbao hay una profundidad de 20 metros bajo la rasante de la calle, aminorando aquella desde este punto hasta la glorieta de los Cuatro Caminos, donde tan sólo queda uno o dos metros desde el trasdós de la bóveda hasta el pavimento de la calle.

La línea tiene una anchura de 1,445 metros, y es de doble vía, estando los andenes cubiertos por una bóveda revestida de azulejos blancos biselados, que contribuirán a que resplandezca la alegría y el aumento de luz en las estaciones subterráneas.

Estas son ocho, instaladas en la Puerta del Sol, Red de San Luis, Hospicio, glorieta de Bilbao, Chamberí, Martínez Campos, Ríos Rosas y Cuatro Caminos.

El tiempo que se invertirá en el recorrido desde la Puerta del Sol a los Cuatro Caminos, es de diez minutos.

En la actualidad está hecha más de la mitad de la galería del trozo comprendido desde la Puerta del Sol a la glorieta de Bilbao, creyendo que éste quedará ultimado al finalizar el presente año.

La estación de la Red de San Luis está terminada, faltando pequeños detalles. El acceso a estas estaciones será por una artística y elegante marquesina, en la que se encontrará una escalera bordeando su contorno, con un ascensor en su parte central.

En el trozo comprendido desde la glorieta de Bilbao a los Cuatro Caminos, se ha trabajado con actividad, por permitirlo la menor circulación de vehículos y la gran amplitud de las calles de Luchana y Santa Engracia.

Los accesos a las estaciones en este segundo trozo, se diferencian del descrito en el primero, apareciendo en la calle una escalera de bajada que conducirá a los viajeros a un vestíbulo subterráneo, desde el que descenderán al andén de un lado, o cruzando la pasadera al andén del otro.

Están en construcción los accesos de todas las estaciones en este trozo, y se cree que para Agosto esté casi terminado este segundo trozo.

Gracias a la laboriosidad e inteligencia del cultísimo ingeniero jefe de la Compañía del Metropolitano Alfonso XIII, se puede asegurar que a la terminación del presente año quedarán terminadas las galerías, empleándose los nueve primeros meses del próximo año en ultimar los accesos y en otros detalles.

MARINA GONGORA ECHENIQUE.

SUCESOS

Atropellada por un auto

Emilia Torres Gremello, joven de veinticuatro años, fué atropellada anteayer en la calle de Francos Rodríguez, por un automóvil propiedad del conde de Torre Arias.

En la Casa de Socorro le apreciaron lo siguiente: fractura del brazo izquierdo, contusiones graves en la cabeza y fortísima conmoción visceral.

Fuó trasladada en gravísimo estado al Hospital de la Princesa.

Los desengañados de la vida

Anteayer se suicidó un individuo llamado Tomás de la Cruz, de sesenta y dos años, hospedado en la calle de Juan de Austria, 3, arrojándose por un balcón a la calle, quedando muerto en el acto.

En un papel que deja escrito, dice que no se culpe a nadie de su muerte, pero que no descubre las causas que le han impulsado a tomar tal determinación.

Juana Marcos Martín, de sesenta y dos años, portera de la casa núm. 7 de la calle de la Palma, atentó contra su vida, infiriéndose con un cuchillo dos heridas incisopunzantes, de pronóstico reservado, en el cuello, y otras tres en el brazo izquierdo.

Después de auxiliada en la Casa de Socorro de la Universidad, pasó al Hospital.

Un ahogado

Anteayer un guarda del Retiro descubrió flotando en las aguas del estanque el cuerpo de un hombre, extrayéndolo y dando cuenta del hallazgo al Juzgado.

Este, que se personó en el lugar del suceso, no pudo esclarecer nada, ni respecto al hecho ni a la identificación del cadáver.

Un guarda ha creído reconocer en éste a un individuo apodado «El Chavón».

El Juzgado dispuso la traslación del cuerpo al Depósito judicial.

Toro desmandado

En las primeras horas de la madrugada anteayer, se desmandó un toro que iba en compañía de otros varios por Recoletos y la Castellana, en dirección al Hipódromo.

Al llegar a la plaza de Colón emprendió veloz carrera el desmandado, embistiendo a una mujer llamada Manuela Fernández Alvarez, que se hallaba sentada en un banco, trasladándose a la Casa de Socorro de Buenavista, donde se le apreciaron heridas de pronóstico reservado.

El toro no sabemos a estas horas si habrá sido detenido o no.

NOTICIAS

Distinción merecida

Su Majestad el Rey firmó ayer el decreto concediendo la cruz de Alfonso XII a la ilustre profesora del Real Conservatorio doña Pilar Fernández de la Mora.

Tan alta distinción no puede estar mejor aplicada, dados los grandes méritos que concurren en la eminente artista, que no sólo ha pasado con orgullo el pabellón nacional por los Conservatorios del extranjero, sino que ha creado un gran número de discípulos, admitidos también fuera de España en cuantos concursos u oposiciones tomaron parte.

En la próxima semana será trasladado al manicomio de Valladolid el tristemente célebre don Nilo Sáiz, hoy recluido en la Cárcel Modelo.

Las Asociaciones de empleados particulares se han constituido en Federación Nacional, eligiendo presidente a nuestro particular amigo don Rafael La Calle Rodríguez.

ESPECTACULOS

APOLO.—A las 4,15 (doble), El niño judío. A las 10,45, El niño judío.—El barquillero.

REINA VICTORIA.—A las 10,45, El último moquertero.

INFANTA ISABEL.—A las 7, El sitio de Gerona. A las 10,30, El sitio de Gerona.

ZARZUELA.—A las 7, Canción del olvido. A las 10,30, La sonata de Grieg.

PARISH.—A las 10, Grandiosa y variada función, el programa más cómico de la temporada, el fenomenal y sin rival Robledo, los popularísimos y predilectos Clowns, Bufos, Parodistas y principales artistas de la Compañía de circo de Mme. Vve. de William Parish.

El profesor Barone y sus perros, éxito monumental de la troupe japonesa.

Début de los 12 Wezzans argelinos.

PROYECCIONES.—A las 5.—Continúa.—Naufragio del Océano, en cuatro partes.

Los chales; drama sensacional, en cuatro partes.

La fuga de Charlot, muy cómica, dos partes.

SALON DORE.—Continúa.—Programa monstuo, compuesto de sensacionales películas.

Todos los sábados y domingos funciones de cine, tarde y noche.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión

Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.

Opinión de otro técnico

PARIS 9.—El teniente coronel Rousset comenta en La Liberté el artículo de la Gaceta de Francfort, que dice que, querer extender más el nuevo frente, sería exponerse a pérdidas desproporcionadas con un resultado no seguro.

En efecto, la cooperación norteamericana, que se desarrolla de una manera rápida y brillante, empieza a impresionar a los espíritus del otro lado del Rhin.

El nuevo presidente del Reichstag, Fohrenbach, habló de ello con desenvoltura, sin duda para dar un cambio a las inquietudes que reinan por todas partes.

Las reservas yanquis están organizadas de manera que proporcionen 200.000 hombres mensualmente, en tanto que la clase alemana suministra únicamente 400.000 hombres no instruidos.

En su consecuencia, si nos mantenemos firmes hasta Octubre, lo que parece ahora conseguido, la superioridad numérica estará de nuestro lado.

La deuda rusa

BERNA 9.—La Gaceta de Francfort dice que se han entablado negociaciones entre los Gobiernos bolcheviki y alemán, para la firma de un tratado que obligue a Rusia a pagar los intereses y empréstitos contraídos anteriormente a este régimen.

Los que hicieron la paz

COPENHAGUE 9.—Los periódicos de Kiew anuncian graves desórdenes de campesinos en los diferentes distritos de los Gobiernos de Poltava, Podolia y Volinia.

El antiguo comisario bolcheviki Krivarontchko, ha reunido 7.000 campesinos armados y piezas de artillería en la región de Jampel, organizando la revuelta y esperando que después de la toma de Jampel, conseguirá reunir más de 40.000 hombres.

El reino de Finlandia

COPENHAGUE 9.—En los centros políticos de Finlandia se opina que en el caso de que se establezca la monarquía, está fuera de duda que el trono será ofrecido al Príncipe Oscar, quinto hijo del Kaiser.

En Siberia

SANGHAI 9.—Comunican de Kharbin que una brigada de caballería austroalemana y cuatro compañías de infantería amenazan las comunicaciones con Semenoif.

El corresponsal de la «Agencia Eastern News» declara que, en vista de las disensiones en Kharbin, Semenoif salió para Siberia el 29 de Mayo.

Exámenes de sargentos Segundo ejercicio

En el día de hoy han resultado aprobados los señores siguientes: Don Juan Romero, del regimiento Burgos; don Luis Rodríguez, del de Isabel II; don Julio Nonides, del de cazadores de Barcelona; don Mariano García, del de Estella; don José Sánchez, del regimiento de Extremadura; don José del Castillo, del de Soria; don José Lortte, del de la Reina; don Antonio Guerrero, del de Córdoba; don Ricardo Martínez, del del Príncipe; don Joaquín Gimeno, del de Mallorca; don Erasmo Gancedo, del de Aeronáutica; don Francisco Bernard, del de Húsares de Pavía; don Asterio Pérez, del 2.º Montado; don José Sánchez, del 12.º Idem; don Aurelio Bragado, del Centro Electrotécnico; don Leonardo González, del segundo de Zapadores; y don Conrado Valero, de la primera compañía de Sanidad.

Audiencia militar en Palacio

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia el sábado a los señores comandante Izquierdo, capitanes de corbeta González Hontoria y Martínez del Moral, capitanes Agustín, Bastos y Bertomeu, teniente honorario de Caballería don Julio de Lasarte y segundo teniente de la reserva gratuita don Juan Propper, que en el día anterior no fueron recibidos por el Monarca.

Entierro del arzobispo de Burgos Honores militares

El Diario Oficial publicó ayer el siguiente Real decreto: «Deseario dar una muestra del aprecio que me merecen los eminentes servicios prestados por don José Cadena y Eleta, arzobispo de Burgos, cuyo fallecimiento tuvo lugar el día 6 del mes actual, de acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en disponer que al cadáver del expresado arzobispo se le tributen los honores fúnebres que las Reales Ordenanzas señalan en su título quinto, tratado tercero, para el capitán general de Ejército que muere en plaza donde tiene mando en jefe».

El entierro

BURGOS 9.—Con gran solemnidad se ha verificado el entierro del arzobispo. Presidían, un sobrino del finado y dos amigos íntimos, una representación del Cabildo, una Comisión de Pítilas, pueblo natal del prelado muerto; los obispos de Palencia, Santander y Burgo de Osma; el provisor de Vitoria y el abad mitrado de Santo Domingo de Silos.

En representación de los Reyes asistió el capitán general señor marqués de Valtierra; en representación del Gobierno, el gobernador civil. Figuraban además en la comitiva el Ayuntamiento con maceros y numerosas Comisiones. Cerraba marcha el regimiento de Lanceros de Borbón, y cubrían la carrera fuerzas del Ejército, mandadas por el general barón de Casa-Davalillos.

Un gentío enorme presenció el desfile. A las doce llegó la comitiva a la catedral, donde, después de la misa de funeral, fué enterrado el cadáver en la cripta de la capilla de Santa Tecla, mientras la Artillería y la infantería hacían las salvas de ordenanza.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones: Ingenieros.—Destínase como agregado a la Jefatura de construcciones navales al capitán de Ingenieros don Aureo Fernández Arcila.

Infantería de Marina.—Se nombra para el mando de la compañía de ametralladoras del regimiento expedicionario al capitán don Rafael Tramblet Nuche.

—Concédese abono de pasaje al capitán don Angel Baró Sánchez.

Cuerpo administrativo.—Se dispone que se encargue de la Secretaría de la Intervención del ramo de Armamentos del Arsenal de Cartagena el comisario don Manuel Sierra Castaños.

Subvención.—Se ordena el abono de subvención a la Sociedad Oceanográfica de Guipúzcoa.

Del litoral

BARCELONA 9.—Entraron en el día de hoy los buques «Leon» y «Castilla», de Asturias; «Brovens», de Islandia; «Vicente Ferrer», «Teresa Tayá» y «Convay», inglés, del mar; «A Lázaro», de Mahón, y «Rosario», de Cádiz; y salieron: «Cabo San Martín», para Bilbao y escalas; «Condé Wilfredo», para Haavana y escalas; «Pena Agustina», para el mar.

CADIZ 9.—Ha zarpado el vapor «Legespi» para Canarias, Puerto Rico y Centro América.

Lleva centenares de pasajeros y mucha carga. Va a bordo el internuncio en La Guayra, monseñor Francisco Marchesi, a quien han despedido el vicario, los jefes de la Transatlántica y otras muchas personalidades.

ALMERIA 8.—Los trabajos de salvamento del transporte francés «Abta» han sido eficaces. Después de puesto a flote el vapor, se ha visto que no tenía averías.

Se rembarcó el trigo, que había sido depositado en una gabarra, y el «Abda» ha continuado su rumbo a Marsella.

También se han hecho a la mar los torpederos y remolcadores franceses que vinieron para realizar los trabajos de salvamento.

BILBAO 9.—Ha salido de este puerto, con rumbo a Montevideo y Buenos Aires, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Lleva numerosa carga, la cual completará en Cádiz. También ha zarpado el vapor «Santa Isabel», que marcha a Fernando Póo.

Un nuevo astro

El distinguido astrónomo señor Roso de Luna ha dirigido una carta a nuestro colega El Liberal, participándole haber descubierto un nuevo astro de primera magnitud, situado entre las estrellas «Eta», de la constelación de «La Serpiente», y «Altair», de «El Águila», cuyas aproximadas coordenadas son:

Ascensión recta, dieciocho horas cuarenta y dos minutos. Declinación, cero horas, treinta minutos, boreal.

El señor Roso de Luna ha dado cuenta del interesante descubrimiento a los Observatorios de Madrid y San Fernando.

Una hora entre rosas

Por el amplio paseo que ensombrecen gratamente los pinos añosos, marcha el cronista, ansioso de darse un festín de belleza y perfume en la rosaleda del Retiro.

En los bancos del paseo, altares donde las parejas de enamorados rezan sus oraciones paganas, tomó tierra el amor.

Al llegar frente a la estufa, el cronista mira al suelo, tiene su idea: no quiere ver las rosas poco a poco en un paseo vulgar por entre los maravillosos rosales; quiere gozar la voluptuosidad de la impresión repentina, y, haciendo un esfuerzo de voluntad, camina entre las flores sin mirarlas, como un desdeñoso de la Naturaleza. Entra en la estufa, y entonces, desde una de sus puertas, mira al exterior.

¡Explosión sublime de luz y de color! ¡Ajarde maravilloso del poder creador de la madre Natura; sublime apoteosis de Fioralia divina e incomparable, siempre joven y siempre renovada!

El cronista se cree trasladado a un mundo en que todo es belleza, y parece, extasiado y con los ojos inmóviles, querer grabar para siempre en la retina aquella orgía de colores. Avanza poco a poco por los senderos de la rosaleda.

Rosas blancas, rosas de pureza, que parecen esperar a la desposada que ha de ofrendarlas

los pudores de virgen; rosas rosa, pomposas, apretadas, ddilumbrantes de hermosura, como pebeteros de perfume celeste; rosas de terciopelo, rojas, sangrantes como heridas de amor en un corazón traicionado...

Bajo los arcos triunfales de rosas menudas, las muchachas entran en la rosaleda; con ojos de admiración entusiasta, miran a las rosas, sus hermanas; tal vez germina en ellas el mal pensamiento de que aquellas rosas serían más bellas adornando sus cuerpos estatuarios... Las muchachas suspiran y a lo más que se atreven es a aspirar asiduamente el perfume que el cáliz de las rosas guarda cuidadosamente.

Nadie corta ni se atreve a tocar una flor; la hermosura, el arte de la maravillosa rosaleda, es también un alar de cultura madrileña, un energético mentís a los detractores de nuestra civilización.

En el espléndido parque de Madrid, todo salud para el espíritu y para el cuerpo, un jardinerista artista, cumpliendo un encargo del Ayuntamiento, construyó este maravilloso ramo con que anualmente obsequia a las mujeres madrileñas, lo mismo a la que por la tarde, a la hora de las elegancias, va en su «auto» bordeando el paseo que preside Campoamor, acariciado por sus tres Rosas, que a la menestral paseante, ruidora y jolgoriera, de los domingos estivales...

Pero ¡ay!, que el cronista siente al abandonar aquel recinto una pena que, como amante sincero de Madrid, no puede callar, y es que los madrileños, y sobre todo las madrileñas que van a gozar de la rosaleda son tan pocos, que merecían que la diosa Fioralia, despenada al contemplar tal indiferencia, cerrara para siempre, herméticamente, los broches de sus rosas blancas, de sus rosas rosa y de sus rosas rojas...

J. PONTES BAÑOS

LA «MEDIA» Y LAS «GOTAS»

Se suprimen las propinas

Los parroquianos de cafés se encontraron hoy, al llegar al establecimiento de su predilección, con una novedad que hizo temblar su bolsillo.

Las clásicas medias tostadas costarán en lo sucesivo a 15 céntimos.

El precio del café a domicilio se eleva de 50 a 60 céntimos...

Un atestado contra el café con media «de abajo», solución ya aceptada como irremplazable para ciertos problemas económicos...

Otra de las economías que se establecen en los cafés es la de las gotas de café o leche que el echador escanciaba en la copa del agua, y que con un terrón de azúcar se convertía en un refresco magnífico que suavizaba la garganta de los orados e y entretenía dulcemente el paladar de los oyentes.

Las clásicas «medias» se reducen a medio panecillo francés, ligeramente bañado con una capa de mantequilla o aceite; como el panecillo cuesta diez céntimos, ganaban el 100 por 100 y ahora ganarán el 150.

Las «gotas» de café o leche, es una minucia que bien puede soportarse cuando se cobran 40 céntimos por una taza de café.

Los parroquianos no están dispuestos a tolerar el abuso, y ya se está poniendo en práctica una medida oportunísima: suprimir los 10 céntimos que de propina se daban al camarero por cada servicio.

Lo menos que pueden hacer los cafeteros es pagar a sus servidores.

Extranjero

BERNA 9.—Una ola de frío ha atravesado Alemania, causando graves daños a la agricultura.

Scheidmann ha sido elegido vicepresidente del Reichstag.

Ha declarado que no cree que su elección traga consigo para él la obligación de participar en las ceremonias de la corte.

Los socialistas mayoritarios estiman que debe cumplir todas sus obligaciones.

ROMA 9.—Una explosión en la fábrica de pólvora de Castellazo Bollate causó 35 muertos y un centenar de heridos.

Los destrozos son insignificantes, pues se reducen a la destrucción de un barracón destinado a la manipulación de granadas.

Los cocheros, en huelga

Los cocheros [madrileños van a la huelga; ésta ya ha dado comienzo de un modo parcial, para evitar perjuicios al público, y poco a poco irán a la huelga total.

Piden los obreros reducción de horas de trabajo; en vez de quince horas de trabajo diario que hoy tienen, pretenden trabajar trece (que aun nos parece inhumano), y, además, aumento de salario.

Los cocheros que ayer fueron a la huelga son unos 60, aproximadamente, y pertenecen

a las casas de los señores siguientes: don Tomás Hernández, don Bonifacio Estrada, don Fulgencio de Miguel, don Juan Antonio Marín y don Antonio Rodríguez.

Para hoy está acordada la huelga de los cocheros que trabajan en las casas de don Antonio Vejamar y don Melchor Redonda, y en días sucesivos irán aumentando los huelguistas hasta llegar a la huelga general, si antes no hay una fórmula de avenencia entre patronos y obreros.

Los huelguistas empezaron a cobrar ayer de su caja de resistencia un jornal de 4,65 pesetas, y nos aseguran que el capital que disponen les permitirá cobrar este jornal aunque la huelga se prolongase varios meses.

Consejo de guerra

Esta mañana, a las once, se celebró un Consejo de guerra de oficiales generales en el Ministerio de Marina, para juzgar al comisario de la Armada don Antonio Pastor, porque al denunciar al intendente señor Ogalla, por falsedades y estafa, este señor se querreló a su vez contra dicho comisario señor Pastor, por injurias.

Notas políticas

Las reformas militares

La discusión del proyecto de reformas militares va por buen camino. Según manifestaciones del presidente del Congreso, con la intervención de los señores Gasset y Alcalá Zamora se dará por terminado el debate sobre la totalidad.

Desde luego la continuación de éste figurará en el orden del día del martes.

La Comisión sigue el estudio de las enmiendas presentadas.

El inventario de las cosechas

En los pasillos del Congreso fué muy comentado el hecho de que las protestas contra la disposición del señor Ventosa, se hagan, de un modo decidido, por la mayoría del país.

Se estima por todos que a quien únicamente beneficia las consecuencias de tal decreto es a los caciques poseedores de un armapeligrosa que utilizan con fines electorales.

Mejoría del señor Dato

Aunque lentamente, el ministro de Estado señor Dato, continúa mejorando de su indisposición.

La circular del señor Ventosa

De nuevo se ha ventilado en el Senado el pleito agrario, con motivo de la pregunta formulada por el señor González Chavarrí, quedando una vez más evidenciado el firme propósito que arriban los parlamentarios agrarios de no consentir que se atropellen injustamente los intereses que están llamados a defender.

El problema de las subsistencias—no nos cansaremos de decirlo—es un problema de producción, y toda solución que no tenga por base el impulso y fomento de ésta, será arbitraria e inútil, a más de perjudicial para los más sagrados intereses nacionales.

El sistema de tasas e intervenciones de las cosechas por el Estado, podrá, en todo caso, constituir un remedio transitorio, pero resulta más perjudicial que beneficioso, porque al suprimir en la producción el interés privado, que, digase lo que se quiera, continúa siendo su motor primordial, se va contra las leyes fundamentales de la economía, poniendo en grave riesgo nuestra Agricultura.

Nota de la Comisaría de Abastecimientos

En la Comisaría de Abastecimientos han facilitado la siguiente nota: «Las gestiones realizadas con respecto a los alcoholes detenidos en la frontera francesa han tenido el más feliz éxito, ya que se ha conseguido que el Gobierno francés los adquiera directamente. Con ello se solventan todos los obstáculos y dificultades y se evitan todos los perjuicios que hubieran podido acarrear con la detención de dichos alcoholes.»

Suspensión de elecciones

A consecuencia de la proposición votada en el Congreso sobre aumento de diputados, ayer publicó la Gaceta el siguiente decreto: «Visto el acuerdo adoptado por el Congreso de los diputados en su sesión de 7 del corriente, a propuesta del ministro de la Gobernación y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Se deja sin efecto la convocatoria para elección de un diputado a Cortes en las circunscripciones de Barcelona, Jaén, Madrid y Sevilla, señaladas para el día 30 del actual.»

Políticos de viejo

El señor Cambó permanecerá desde ayer en Barcelona, de donde regresará mañana.

El señor Lerroix legó ayer a Cádiz, negando ante los periodistas que su viaje tuviera carácter político.

Le esperaban numerosos amigos.

TELÉFONO, 575

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones: Matrimonio

Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería don José Palacios Aldea.

Licencia

Se conceden dos meses de licencia por asuntos propios al capitán de Artillería don Andrés Nieto Núñez.

Destino

Se concede la vuelta a activo al comisario de Guerra de primera don Félix Martínez, y pasa a supernumerario sin sueldo el primer teniente (E. R.) de Artillería don Silvestre Planele.

Pasajes

Se concede reintegro de pasaje a familias del comandante de Caballería don Juan González Lara, del capitán de Ingenieros don José M. de la Torre y del médico primero don Pedro Torres.

Concurso hipico

Se conceden 2.000 pesetas para premios de concurso hipico que ha de verificarse en Valencia.

Artillería

Se dispone que se organicen en los tres últimos Cuerpos montados de Artillería, las baterías que los constituyen.

APARTADO, 436

DEL PASADO

Recuerdos de Gayarre

Pocos somos los hoy vivos, los que tuvimos la dicha de escuchar la inimitable voz de Julián Gayarre, y menos aún somos los que gozamos de su intimidad; Gayarre hace ya veintiocho años que falleció.

Mucho se ha hablado de su carácter brusco, de su falta de condiciones escénicas, de otros mil defectos. No es cierto; don Julián no era brusco, era sincero, decía las cosas por su nombre, pues cuando ya eminencia se veía acosado de admiradores, no tenía por qué guardar mucha consideración a los mimados de la fortuna, él que tantas privaciones había pasado y tantas noches se había acostado con un café y media tostada que con harta frecuencia le fiaba un camarero del café de Madrid.

Muchas veces, refiriéndose a los abonados de entonces, que le visitaban a todas horas y le importunaban de continuo, solía exclamar: «¡Estos imbéciles que ni saben lo que es arte ni lo que vale una peseta!...»

Aunque Gayarre disfrutaba de una pensión que le proporcionó su maestro y protector don Hilarión Eslava, siempre estaba sin un cuarto y nunca seña de su apurada situación.

Resolvió entonces entrar en el coro del teatro de la Zarzuela, y se presentó a que un maestrillo de coro le probase la voz.

Empezó Gayarre a cantar la escala con gran alegría del maestro, que le gritaba a cada nota: «¡Muy bien! ¡arriba, arriba! Así siguieron hasta llegar al sí natural, y cuando el maestro se disponía a atacar el dó, Gayarre le detuvo, preguntándole: «Maestro, ¿cuánto pagan aquí a los coristas?»

«Tres pesetas. «¡Tres pesetas! Con tres pesetas no se puede jamás llegar a dar el dó natural. Gayarre se quedó en el coro con las tres pesetas; pero cuando cantando tenía que dar el dó, cerraba el canto y decía: «No; por tres pesetas yo no suelto un dó. Cansado Gayarre de las tres pesetas y del coro de la Zarzuela, decidió, con otros amigos y compañeros, formar una compañía del género chico y dar funciones por los pueblos de los alrededores de Madrid.

Colmenar de Oreja fué elegido como el primer punto de la «tournee», y «El hombre es débil» como la obra de debut.

Pero ¡ay!, a Gayarre no le llamaba Dios por aquel camino, y los «inteligentes» de Colmenar lo patearon despiadadamente.

Allí terminó la «tournee» empezada con tantas ilusiones. Cuando los amigos, bromeando, le recordaban aquel fracaso artístico, Gayarre les solía contestar malhumorado: «La culpa me la tengo yo, por haber ido a cantar a un pueblo de orejas.

El último contrato de Julián Gayarre, se lo remitió el conde de Michelena, que entonces tenía el teatro Real, firmado por la Empresa y en blanco todas las condiciones.

Gayarre lo firmó y en las mismas condiciones lo remitió a Pepe Ferrer, representante de la Empresa, con un volante que decía: «Llego tal día. Te abraza tu amigo Julián.»

Gayarre murió de resultas de la gripe. También con él se equivocaron los médicos.

F. SANCHEZ FANO

Últimas noticias de la guerra

Al cerrar

Alemania niega

AMSTERDAM 10.—Una declaración oficial alemana desmienta que el «Konigin Regentes» haya sido torpedeado, y da como razón que los submarinos tenían órdenes de no atacar los navios hospitales holandeses que transportan prisioneros de guerra alemanes.

La pena capital en Rusia

AMSTERDAM 10.—Un mensaje de Kieff dice que se ha restablecido la pena de muerte en Rusia y que han sido ejecutados dos panavistas: Chereif y Spiridonovitz.



El Rey de Italia revisando las tropas francesas.